

合理配置资源 实现共同富裕

张家港市南丰镇永联村党委书记 吴栋材

我们永联村是1970年才在长江沙滩上围垦成陆的江边小村，曾是当时沙洲县最贫困的农村之一。党的十一届三中全会以来，我们因地制宜，大力调整农业结构，坚定地走以副兴农之路，把原来的部分“锅底田”开挖成精养鱼池，第一年就产生了良好效益，使群众在困境中看到了希望。接着，又在昔日的荒沙滩上，白手起家办起了7个作坊式的小工业项目，使集体经济得到发展，初步摘掉了后进帽子。1984年，在改革开放的新形势下，我们不失时机地投资30万元，创办永联集团公司的前身——永联轧钢厂。轧钢厂的建成，是永联发展史上的一个转折点，使我村工业生产走上了规模经营之路。目前，全村共有固定资产3.26亿元，公司年产钢坯、钢材能力达70万吨以上。1995年，永钢集团成为农业部批准的首批全国乡镇企业集团之一，一个多年经济贫困的穷村，一跃成为省内外闻名的富裕村。

我们永联村依靠党的富民政策，抓住机遇，很快富裕起来，而与我们村相邻的永新、永南两个行政村，由于多种原因，经济发展比较缓慢。1994年，永南村、永新村人均工农业总产值分别只有4600元、3700元，我们村则达到68.3万元，分别是这两个村的148.5倍和184.6倍。永联人认为，相邻的三个村，同是一家人。我们虽然先富起来，但决不能忘掉邻村人。走共同致富道路，既是社会主义的本质特征，也是新时代农民义不容辞的责任。怎样才能使邻村和我们一起走上富裕之路呢？我们坚持从实际出发，着眼

于资源的优化组合，实现优势互补。从现实情况看，一方面随着经济的迅速发展，我村在人力、土地资源等方面越来越紧张，大大制约着今后经济的发展，经济发展客观上需要进一步拓展发展空间；另一方面永新、永南两个村人力、土地资源相对充裕，主观上也迫切希望有人从资金、项目和人才等方面予以扶持和帮助。于是，我们积极建议将永新、永南两个村并归永联村。在上级党委、政府的关心和帮助下，去年9月，3个村合并了。现在全村总人口为5331人，总面积达4.52平方公里，相当于原永联村的5.9倍和8.2倍，成为全市地域最大、人口最多的行政村。

由于永联与永新、永南行政村的合并有较好的群众基础、经济基础，客观条件比较成熟，所以并村之后，初步实现了合理配置资源、走共同富裕之路的预期目标。一是并村后的永联村经济发展空间成倍扩大，解决了原永联村土地、人力后备资源不足的矛盾。二是并村为原经济基础薄弱村的村民带来了许多实惠。并村后不到一年的时间里，村里已拿出500多万元资金用于变电站、排灌站等基础设施的建设，并由村里统一代村民上交水利建设、综合治理等各种费用，大大减轻了农民的负担。目前，全村正呈现出一派欣欣向荣的景象，经济继续保持良好的发展势头。不少干部群众满怀深情地说：千好万好，还是共产党领导好，还是社会主义制度好！